

# Африка и некапиталистический путь

Т. НУМАДА



ационально-освободительное движение народов Африки получило широкий размах. Сегодня на нашем континенте насчитывается 29 независимых государств с населением, превышающим 180 миллионов человек.

Но борьба за свободу еще не завершена. На великом африканском материке, народы которого играют ныне выдающуюся роль в жизни человеческого общества, все еще имеется ряд колониальных и подопечных территорий, где в условиях жесточайшего колониального гнета живут 50 миллионов африканцев. В Конго, Анголе и в других странах продолжаются ожесточенные схватки. В то же время «независимость» некоторых молодых африканских государств еще довольно сомнительна.

## РЕШАЮЩИЙ РУБЕЖ ПРЕОДОЛЕН

Тем не менее даже самые твердолобые реакционеры вынуждены признать, что африканская революция уже преодолела решающий рубеж. Независимость, свобода и самоуправление многими африканскими народами завоеваны, и никакая сила в мире не сможет повернуть вспять колесо истории.

Пойдут ли страны Африки по пути капиталистического развития, как страны Западной Европы и Америки, или африканцы изберут некапиталистический путь? Останутся ли они в стороне от «холодной войны», будет ли тяготеть к капиталистическому или к социалистическому лагерю?

Хитроумные планы «неоколониализма» и «коллективного империализма» обречены в Африке на провал. Прежде всего «коллективный империализм» неспособен к последовательным действиям в течение длительного времени. Как бы хорошо ни выглядели на бумаге планы колониальных держав, последние по своей хищнической натуре не могут удержаться, чтобы не залезть в огород своих же сообщников. Стоит только империалистам собраться вместе, хотя бы на самый короткий промежуток времени, как, например, в Конго, — и они начинают грызться из-за добычи, словно разъяренные псы из-за сочной кости.

## АФРИКА НЕ ПРОДАЕТСЯ

Империалисты Запада, пропитанные расовой песью и высокомерием, привыкли третировать аф-

Сокращенное изложение статьи из американского прогрессивного журнала «Политикал афферс». Автор статьи — один из руководителей Коммунистической партии Южной Африки, находящейся в подполье.

риканцев как безнадежно тупые существа, заведомо неспособные вести свои собственные дела. Они из кожи вон лезут, предостерегая нас, африканцев, от так называемой коммунистической угрозы, от «опасности быть поглощенными Россией» и т. д.

Колонизаторы смотрят на Африку как на пешку в политической игре великих держав. По мнению империалистов, судьба Африки будет решена где-то за пределами «черного» континента: либо в политической игре, либо на некоем подобии аукциона, где Африка достанется тому, кто даст наивысшую цену. «Но кто может предложить больше, — спрашивают империалисты, — мы, то есть Запад, или Россия?» Само собою разумеется, что эта вульгарная и убогая концепция, которая обнаруживает узость кругозора ее капиталистических авторов, поклоняющихся единственному божеству — деньгам, глубоко оскорбительна для достоинства африканских народов. Не для того мы добились независимости ценой страданий и самопожертвования поколений, чтобы сегодня продать ее за доллары, франки, фунты стерлингов или за золото. Кстати сказать, большая часть золота империалистов была награблена ими у нас, на золотых россыпях «черного» континента.

Молодые государства Африки нуждаются сегодня в экономической помощи, нам недостает оборудования и квалифицированной рабочей силы. Помощь нам нужна, чтобы поскорее избавиться от тяжкого наследия, оставленного колониализмом — от отсталости. Мы, африканцы, безусловно, вправе требовать помощи в качестве хотя бы самого мизерного возмещения неопределенных богатств, вывезенных колонизаторами с нашего континента. Но если платить за нее надо утратой нашей только что завоеванной свободы, мы отвергаем такую «помощь». Мы постараемся обойтись собственными силами. Мы постараемся обойтись своими силами, хотя нам будет нелегко. А всякие квислинги из нашей среды, вроде Чомбе, готовые променять право первородства на чечевичную похлебку, вызывают презрение африканских народных масс. Пора кое-кому на Западе понять, что Африка не продается.

## НАИВНЫЕ ИЛЛЮЗИИ О СУЩНОСТИ ИМПЕРИАЛИЗМА

Принимая во внимание все еще мощные ресурсы империализма, учитывая, что он пойдет на самые отчаянные меры, цепляясь за свои владения, мы утверждаем, однако, что перспективы развития капитализма в Африке выглядят весьма мрачно, тогда как перед социализмом здесь явно открывается светлое будущее.

Африканцы никогда не забудут благородную и бескорыстную помощь Советского Союза, народно-

го Китая и других стран социалистического лагеря в развитии экономики нашего континента.

Африканцы все больше и больше склоняются к некапиталистическому пути развития отнюдь не в результате «экспорта революции» из социалистического лагеря. Только встав на этот путь, можно быстро преобразовать и обновить Африку, разрешить наши жгучие и сложные проблемы.

Человек, серьезно изучающий направление и развитие национально-освободительного движения народов Африки, не может не заметить усиливающегося среди них влияния социалистических идей. Был такой период, когда в независимой Гане запрещалось распространение марксистской литературы. Но теперь ведущая политическая партия — Народная партия конвента призывает своих членов изучать марксизм-ленинизм.

Не так давно в газете «Войс оф Африка» первый секретарь Подготовительного комитета Всеафриканской федерации профсоюзов и генеральный секретарь Конгресса тред-юнионов Ганы Джон Тетегга заявил, что главной задачей текущего десятилетия является «полное искоренение империализма, колониализма, капитализма и колониальной эксплуатации в Африке».

События в Конго, при всей их трагичности, оказали могучее революционное воздействие на народы Африки. Руководящий комитет Всеафриканской конференции народов Африки на своей сессии, состоявшейся в Дар-эс-Саламе 26—30 января 1961 года, принял резолюцию, в которой говорится, что до тех пор, пока империалисты продолжают сохранять свое политическое, экономическое, военное или иное влияние в той или иной африканской стране, ее народ не может выражать свою волю и добиваться осуществления вековых чаяний. В резолюции резкой критике подверглось недостойное поведение представителей некоторых африканских государств при обсуждении в Организации Объединенных Наций положения в Конго и Алжире. «Народы Африки никогда не поддерживали Чомбе», — подчеркивают в этом документе участники сессии.

Само собою разумеется, что при оценке политических позиций тех или иных лидеров необходимо соблюдать осторожность, чтобы не впасть в крайность. Ведь до сих пор есть немало африканских деятелей, сохраняющих наивные иллюзии относительно сущности империализма, и в частности подлинного характера так называемого Британского содружества наций или Французского сообщества.

### АГЕНТУРА КОЛОНИАЛИЗМА

Некоторые африканские политики считают вполне допустимым произносить сегодня пламенные речи, публично осуждая колониализм, а завтра вести с самым отъявленным колонизатором дружескую беседу на тему о «коммунистической угрозе» или даже об «ограниченности умственных способностей туземцев». Другие не прочь принимать подачки от Международной конфедерации «свободных» профсоюзов, от американского государственного департамента, от организации «Морального перевооружения». Эти люди воображают, что тем самым они помогают освободительному движению. Фактически же получатели подачек скатываются на позиции подлых изменников своих народов, превращаются в послушную агентуру колониализма.

Основные характерные черты национально-освободительного движения в Африке — его демократизм, антиимпериалистическая направленность. Все

больше и больше африканцев осознает, что нельзя останавливаться на достижении формальной независимости и фальшивого парламентаризма, позаимствованного у буржуазных государств Запада. Для того чтобы навсегда освободить народ от ненавистного владычества империалистов, наша революция должна продвигаться вперед стремительно, безостановочно и завершить социальное преобразование африканского общества.

Африка — великий континент с большим числом стран, находящихся на различных уровнях экономического и политического развития. Население Африки состоит из весьма разнообразных групп, начиная от племенных общин, почти совершенно не затронутых вихрем современного развития, и изолированных феодальных уделов и кончая передовым пролетариатом таких крупных городов Юга, как Йоганнесбург.

Тем не менее есть особенности, характерные для всего континента. Одна из них — отсутствие сильной промышленной или финансовой буржуазии из коренного населения. Объясняется это не только общим низким уровнем индустриализации, но и тем, что все предприятия горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, сельскохозяйственные плантации и крупные банки находятся исключительно в руках чужеземцев-колонизаторов. Огромные прибыли перекачиваются из Африки в Европу и Северную Америку. Даже в наиболее индустриализованных районах Южной Африки белое меньшинство захватило ключевые позиции в экономике. Африканцев не допускают в ряды горнопромышленной, финансовой или индустриальной буржуазии, точно так же как их не допускают в парламент.

### СОРВАТЬ ПЛАНЫ ИМПЕРИАЛИЗМА

Рабочие, крестьяне, патриотическая интеллигенция, мелкие предприниматели и торговцы, кустари и ремесленники — таков состав участников освободительного движения, выступающих за некапиталистический путь развития. Ни одна из этих групп не заинтересована в укреплении капиталистической системы.

Планам империалистов, стремящихся не допустить индустриализации Африки, продолжать хищнически эксплуатировать ее природные богатства и дешевую рабочую силу, не суждено сбыться. Этим грабительским планам противостоит поистине братская помощь социалистического лагеря молодым африканским государствам. Она даст возможность суверенным государствам Африки осуществить индустриализацию. Оказывая помощь, страны социалистической системы не оговаривают ее никакими политическими условиями.

Для дальнейшего развития нашей революции необходимо, чтобы мы, африканские коммунисты, создали массовые политические организации, которые объединили бы рабочих, крестьян и революционную интеллигенцию. Эти организации должны опираться на рабочий класс, быть дисциплинированными, вооруженными победоносной теорией и практикой марксизма-ленинизма.

Империалисты могут затормозить наше продвижение вперед, если мы не проявим должной бдительности и решимости дать им отпор. Наш долг — создать подлинно марксистско-ленинские партии, состоящие из лучших людей рабочего класса и крестьянства, действующие в тесном сотрудничестве с боевым национально-освободительным движением народов Африки.